

“果飘香 好‘丰’景”系列报道

南果北栽 火龙果“甜蜜出圈”

本报记者 吴若雨

近日,伴随着秋意渐浓,我市各色瓜果蔬菜陆续成熟并大量上市,新鲜成熟的火龙果在各大水果摊位上十分惹眼。

南方有嘉果,玫瑰瓣雪影。火龙果是地地道道的热带水果,过去,火龙果在北方种植是无法想象的。随着我市农业科技特别是智能温室技术的进步,火龙果突破地域限制,在我市实现了从无到有、从有到优的突破。

一场秋雨过后,湖滨区磁钟乡赵家后村空气清新,气温凉爽。9月9日,记者来到位于该村的火龙果种植大棚,只见一簇簇藤蔓上坠着沉甸甸的火龙果。果农们拿着剪刀提着筐,有条不紊地采摘果实,果园里一派丰收的景象。

三门峡丰禾农业有限公司总经理张振在三门峡火龙果种植方面走在前列。2016年,他购入成品火龙果

苗木回来种植,从施肥到授粉,他认真学习这些专业技术,利用温室大棚和各项科技设备,解决了火龙果苗木不适应三门峡地区气温、土壤、湿度等一系列问题。在年复一年的摸索实践中,原本生长在热带的火龙果在三门峡土地上牢牢扎根,并结出累累硕果。

“成品苗木发货,当年挂果。”张振为陕西的种植户打包好一捆捆火龙果苗木,准备发货前,他高兴地给货物拍了照并发了微信朋友圈。据他介绍,如今,不仅成品火龙果进入销售旺季,从各地赶来采购火龙果苗木的客商也是络绎不绝。成熟的火龙果除了供给当地的商超外,游客采摘也是一个重要的销售途径。当天,记者就看到不少来赵家后村火龙果种植大棚采摘火龙果的游客,他们三五成群,穿梭在果园里,一边品尝着火龙果,一边啧啧称赞。

“如今我们已经掌握了源头技术,培育的苗木销往省内外各地。时常有团队前来学习技术和采购苗木,

今年以来,我的4个大棚总产火龙果量5万斤左右,培育种苗3万株。”张振告诉记者。目前,他已建了16个大棚,每个大棚占地一亩,每亩地年产1万斤左右,产出的火龙果除了供给商超、水果店外,还吸引了许多上门的订单。

据了解,被誉为“甜蜜炸弹”的金都1号红心火龙果是我市种植的主要火龙果品种,该品种皮薄肉厚汁多,相较于其他品种的火龙果味道更足,甜度更高。另一种被称为“蜜玄龙”的火龙果汁水更足,有淡淡的玫瑰味,经济效益高,适合推广种植。

张振表示,火龙果还是一种无须防病治虫的果树,从开花到果实成熟均无须喷洒任何农药。下一步,他准备引进黄皮火龙果,相较于红皮火龙果,它的口感更清甜爽口,只是种植养护难度更大。“火龙果属于仙人掌科,生长能力强,我们当地的水源条件好,土质不错,没有污染源,可以种出口感更好的火龙果。”张振信心满满地说。



集结“志愿红” 清洁母亲河

本报讯(记者王梦)为持续加强沿黄生态廊道环境保护,助力文明城市创建工作,打造“水清、岸绿、景美”的生态环境,9月8日,三门峡黄河天鹅湖湿地保护中心组织沿黄8家单位的100余名志愿者,在沿黄生态廊道市区段开展“清洁母亲河 守护生态家园”环境专项整治志愿服务活动。

当天上午8时30分,来自三门峡黄河天鹅湖湿地保护中心、滨河公园、陕州公园、黄河公园、天鹅湖国家城市湿地公园、市园林科研所、三门峡经济开发区、三门峡北方游船有限公司的沿黄8家单位的志愿者们身着红马甲,手持铁钳、铁锹等工具,分段负责、分散作业,捡拾游客丢弃的垃圾,清理黄河岸边的枯枝、杂草、废弃物等。活动中,各单位在沿线合理布置垃圾箱和垃圾转运车辆,大大提升了清效率。

经过一上午的紧张劳动,沿黄生态廊道市区段环境卫生明显改善,沿岸风景尽显清爽美丽。“参加这样的志愿活动很有意义,我们今后还会积极投入到保护黄河生态环境的活动中,做保护母亲河的倡导者、美好家园的捍卫者。”陕州公园管理处志愿者李鹏华说。

三门峡黄河天鹅湖湿地保护中心相关负责人表示,该中心将加大日常巡查力度,积极引导,让文明观念深入人心,为我市创建全国文明城市助力添彩。

湖滨区卫监所: 开展专项整治 净化行业环境

本报讯(记者单义杰)为进一步规范医疗秩序,打击和整治非法行医等医疗乱象,净化行业环境,按照湖滨区卫健委《2023年湖滨区医疗乱象专项整治行动方案》要求,近日,湖滨区卫生监督所对全区各口腔专科医院开展以医疗卫生机构依法执业为重点的专项检查整治行动。

本次对口腔专科医院专项检查的重点内容包括是否存在超出登记范围、备案范围开展诊疗活动,是否使用非卫生技术人员从事口腔卫生技术工作等,并对医疗文书规范填写情况、消毒制度执行情况、医疗废物处置情况进行全面细致的监督检查。

通过对8家口腔诊所的监督检查,检查组发现大部分口腔专科医院执业秩序良好,个别机构存在医疗废物登记不完整、病历书写不规范等问题,执法人员现场下达卫生监督意见书,要求立即整改,对拒不改正、情节严重的违法违规行为,依法依规严厉查处。

据介绍,下一步,湖滨区卫监所将加大监督和执法力度,与各单位协管员上下联动,对辖区口腔诊所进行全面巡查,同时畅通投诉举报电话0398—2862986,鼓励群众提供违法违规行为线索,发现一起,查处一起,进一步规范医疗秩序,营造良好就医环境,切实维护人民群众健康权益。

培育万盆草花 营造节日气氛

9月8日,三门峡市园林科学研究所工作人员正在对草花进行养护管理。

据介绍,该所从今年春季开始科学繁育,经过精心养护,目前已培养出一串红、孔雀草、彩叶草、矮牵牛、百日草等品种成品草花3万余盆,这些草花将在国庆节期间扮靓我们的城市。

本报记者 王梦 摄

市烟草专卖局(公司): 做好“一联四帮” 助力基层治理

本报讯(记者吴若雨)“装了智能门禁,小区更安全了!”9月8日,湖滨区涧河街道崱北社区文明商业街小区居民赵淑琴高兴地说。当日上午,三门峡市烟草专卖局(公司)为该小区捐赠了智能门禁。

当天,作为涧河街道崱北社区的“一联四帮”单位,市烟草专卖局(公司)组织志愿者来到崱北社区党群服务中心,观摩“五星”支部创建、新时代文明实践站以及社区理想餐厅建设,与社区工作人员、群众进行座谈交流,共同谋划文明社区创建规划,为该社区下一步打造文

明社区示范点建言献策。据了解,除了小区门禁,市烟草专卖局(公司)此次还向崱北社区捐赠了其他物资共计价值38000余元。

今年以来,市烟草专卖局(公司)切实担起“一联四帮”单位职责,帮助文明商业街小区清运积存垃圾、安装小区南北大门、修建粉刷门卫房,并开展洁城行动、反诈宣传等,做了许多惠民实事。涧河街道大力推行社区与“一联四帮”单位共建共管、互联互通机制,凝聚基层治理合力,让许多困扰小区居民的“疑难杂症”得以解决。

湖滨区疾控中心: 举行九价HPV疫苗接种专场活动

本报讯(记者单义杰)为切实缓解九价HPV疫苗(目前唯一覆盖HPV52/58型HPV疫苗)预约难、接种难问题,近日,湖滨区疾控中心举行九价HPV疫苗接种专场活动,为广大女性朋友提供便利。

据介绍,疫苗预约方式为线下预约,接种者需携带本人身份证到现场预约取号接种,预约接种地点为湖滨区疾控中心预防接种门诊(市区建设路与陕源路交叉口东170米路北),预约接种时间为9月11日至12日,每日上午8时至12时,下午3时至6时。

据了解,该中心门诊现已到九价HPV疫苗200人份(9—45岁),另外还有四价HPV疫苗100人份(9—45岁),国产二价HPV疫苗50人份(9—

45岁),进口二价HPV疫苗50人份(9—45岁),疫苗须接种3剂次。本次该中心门诊HPV疫苗数量有限,接种完即止,不接受电话预约,相关企业后续将会逐批供应。

对于接种注意事项,湖滨区疾控中心工作人员提醒,接种对象为9—45周岁(备孕、怀孕及哺乳期女性除外)既往没有接种过其他类型(二价、四价、九价)HPV疫苗的女性;女性处于生理期、备孕、妊娠期、哺乳期以及其他不适症状者不建议接种本疫苗;接种本疫苗前3个月内避免使用免疫球蛋白或者血液制品;接种前请提前向医务人员告知本人身体健康状况,如隐瞒个人身体健康状况造成严重后果,由本人自行承担。

谷香送来致富经

本报讯 连日来,渑池县仁村乡南北坨坞村的谷子收割已接近尾声,村民们忙着打场、晾晒、碾米、装车,厂房、打谷场呈现一派丰收景象。

在北坨坞村,一位村民说:“我们村的小米名气大,不愁销路。我今年种了4亩豫谷18,每亩能产500余斤,能卖1万多元。”仁村坨坞小米种植历史悠久,在清代被朝廷列为贡品,坨坞小米又称“坨坞贡米”“仰韶贡米”。

2010年,坨坞小米入选国家地理标志产品名录。前几年,当地专门成立了农民合作社,吸收农户自愿加入,从育苗栽培到包装销售,全部由合作社统一管理,既解决了农户卖粮难的局面,又让群众腾出时间搞其他副业。随着坨坞小米名气的提升和市场需求的增加,仁村乡在扩大种植规模上不断下功夫。2019

年,该乡引进千钟粟农业科技有限公司。该公司是一家集谷子种植、加工和市场营销于一体的大型农业全产业链科技创新型公司。该公司在仁村乡推广种植“豫谷18”等优质谷子品种,还在南北坨坞村和北坨坞村开辟了300亩实验田。随着坨坞小米的持续畅销,周边的群众也开始种植谷子……

“今年我种了2亩豫谷10,长势喜人,碾好的米粒粒粒饱满,色泽鲜黄,按市场价每亩收入3000余元。吃不完的小米,我们送到县城,只要发到微信朋友圈,次日就有客户上门提货。”来自南北坨坞村的王亚静笑呵呵地说。

近年来,渑池县仁村乡坚持把产业振兴作为乡村振兴的抓手,采取“合作社+农户”的发展模式,大力发展特色化种植,“念”出一套特色致富经。(陈小锋)



道路施工 注意绕行

为改善三门峡市春秋路的通行条件,提升城市形象,我市相关部门于9月8日至9月30日,对春秋路暖气加压站段进行施工。

施工期间,经春秋路教师公寓到上村集贸市场的行人和车辆请绕行并注意安全。图为记者9月10日拍摄的施工现场。张勤才 摄

人物故事

励志母亲 苦尽甘来终圆梦

本报记者 李博 通讯员 高长军

金秋时节是收获的季节,卢氏县贤里社区的贫困户王新荣家也是喜事连连:一是在郑州工作的大女儿和女婿将在市区买房提上了议事日程;二是二女儿和女婿在郑州市区的商品房已装修完毕,马上就要住新居办婚礼;三是儿子考上了中国社会科学院大学的研究生,过几天就要到北京上学了。

一桩桩好事、喜事,让历经11年艰难困苦的王新荣喜极而泣。

2012年年初,王新荣的丈夫被查出癌症晚期不幸去世,家里欠下几十万的外债。王新荣是卢氏县官坡镇沟口村人,当时,家里地少坡多,收入微薄,三个孩子又都在上学,家庭的重担一下子全压在了王新荣的肩上。

“一定要让孩子们学有所成,走出大山,实现咱们没有实现的梦想。”丈夫生前的话时刻响在王新荣的耳边。王新荣和丈夫都是20世纪80年代的高中生,由于家庭贫穷被迫在家务农,他们将读书成才的希望寄托在孩子们身上,从小就培养三个孩子浓厚的学习兴趣,勉励孩子们勤奋努力、健康成长。然而,丈夫去世后,家庭失去了顶梁柱,2015年年底,王新荣的家庭成了贫困家庭。

但王新荣并没有一蹶不振。三个孩子在官坡镇和卢氏县城上学期间,她白天黑夜连轴转,不是上山采中药,就是到镇区、城区找活干,她甚至在建筑工地和水泥、搬砖头、绑钢筋。小女儿和儿子考上大学后,她为了多挣些钱,又先后到江苏、上海等地务工,几乎每天都要加班加点。勤奋能干加上国家扶贫政策的扶持,王新荣家顺利脱贫,并搬进了卢氏县城区贤里里社区。

母亲的苦累和期望,让三个孩子倍加珍惜来之不易的学习机会。在母亲的影响下,王新荣的大女儿从商丘工学院毕业后应聘到郑州一企业从事财务工作,二女儿考取了南阳师范学院,毕业后应聘到郑州市一中学做教师。小儿子董家昌从长春理工大学毕业后成功考上了中国社会科学院大学的研究生,真正圆了父母希望他们姐弟三人走出大山的梦想。

“为了增加收入和节省费用,我们一家人这些年总是聚少离多,不是母亲在外地打工回不来,就是我们姐弟三人在学校学习或做家教、打零工,但现在已走过了最艰难的日子,迎来了胜利的曙光。”对未来充满信心的董家昌说。

9月6日,在一家人又要踏上各自学习、工作岗位前的家庭会议上,王新荣对三个孩子叮嘱道:“虽然咱家已经苦尽甘来,但不能丢了吃苦耐劳的品质,你们姐弟更要继续努力,取得优异成绩,回报家乡,奉献社会,这是我们全家前进的动力。”